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Anlass: Gemeindeversammlung der politischen Gemeinde
Maschwanden

Datum Montag, 16. Juni 2025
@ 20:00 - 20:31 Uhr
Ort Turnhalle Primarschulgemeinde, 8933 Maschwanden
Vorsitz Gemeindeprasident Ernst Humbel
Protokoll Gemeindeschreiberin Chantal Nitschké

Um 20:00 Uhr eréffnet Gemeindeprasident Ernst Humbel die heutige ordentliche Gemeindever-
sammlung der politischen Gemeinde Maschwanden. Er heisst die Stimmbiirgerinnen und
Stimmburger herzlich willkommen. Fir die Protokollfiihrung ist die Gemeindeschreiberin Chan-
tal Nitschké zustandig.

Der Prasident stellt fest, dass die Gemeindeversammiung rechtzeitig im amtlichen Publikations-
organ veroffentlicht wurde und der beleuchtende Bericht vor der Versammlung auf der gemein-
deeigenen Homepage verfligbar war oder auf Verlangen kostenlos zugestellt wurde.

Gemeindepréasident Ernst Humbel erklart, dass die Voraussetzungen fir die Durchfihrung der
Gemeindeversammlung erfiillt sind.

Als Stimmenzahler werden vorgeschlagen und von der Gemeindeversammlung gewahlt:

1. Dominik Bihlmann, Hinterdorfstrasse 35, 8933 Maschwanden
2. Peter Studer, Dorfstrasse 21, 8933 Maschwanden

Die Stimmenzé&hler melden 51 anwesende Stimmberechtigte, was bei Total 452 Stimmberech-
tigten einem Anteil von 11, 28 % entspricht.

Es sind 4 nicht stimmberechtigte Personen anwesend: Werner Schneiter (Anzeiger Bezirk Affol-
tern), Claudia Mehl (Pfarrerin), Sonja Rothert (Leiterin Finanzen und Stv. Gemeindeschreiberin),
und Chantal Nitschké (Gemeindeschreiberin).
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Traktanden
Politische Gemeinde
Antréage des Gemeinderates:

1 Genehmigung Jahresrechnung 2024
2 Beantwortung der Anfrage nach § 17 Gemeindegesetz von Chantal Wetli
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1 Finanzen, Versicherungen

F2.08 Jahresrechnungen, Inventare

Genehmigung Jahresrechnung 2024

BERICHT

a) Erfolgsrechnung 2024 sowie Erlauterungen zur Situation des Finanzhaushalts

Die Jahresrechnung 2024 der Gemeinde Maschwanden schliesst mit einem Aufwandiiber-
schuss von CHF 361'603.40 um CHF 333'333.40 schlechter als budgetiert ab, wobei anstelle
des provisorisch beantragten ISOLA Beitrags in Hohe von CHF 1'530'700.00 lediglich ein Bei-
trag von CHF 546'9000 definitiv beantragt wird. Der Aufwandiiberschuss wird dem zweckfreien
Eigenkapital belastet, womit sich dieses auf CHF 2'182'782.20 reduziert. Das Eigenkapital der
Politischen Gemeinde bleibt dank dem beantragten ISOLA Beitrag auf einem stabilen Niveau.

Die Eckdaten der Erfolgsrechnung 2024 prasentieren sich wie folgt:

Eckdaten Rechnung 2024 | Budget 2024 Abweichung
Aufwand CHF 5%613014.50 | CHF 4'813215.00 | CHF 79979950
Ertrag CHF 5251'411.10 | CHF 4'784'945.00 | CHF 466'466.10
I‘;‘g"ll’ZEd“be’SChuss M\ CHE  361'603.40| CHF  28'270.00 | CHF 333'333.40
beantragter ISOLA* CHE 546'900.00| CHF 1'530'700.00

'I“S“(’;"‘L’i\'ld“ber schuss — ohne| oue 9085503 40 | CHE 1'558'970.00

* Individueller Sonderlastenausgleich (ISOLA)

Die Steuereinnahmen des Rechnungsjahres 2024 fielen in etwa im budgetierten Umfang aus.
Wobei der totale einfache Staatssteuerertrag (100 %) CHF 1'373'715.10 betrug. Fiir das Jahr
2024 wurde gemaéss eigener Berechnung provisorisch eine Steuerkraft je Einwohner in Hohe
von CHF 2'155.00 errechnet. Dieser Wert liegt deutlich unter dem kantonalen Durchschnitt, der
provisorisch (Stand 10. Februar 2025) auf CHF 4'284.00 je Einwohner geschatzt wird. Entspre-
chend kann, wie in den vergangenen Jahren, flir das Jahr 2026 mit einem Ressourcenzuschuss
gerechnet werden. Fur das Rechnungsjahr 2024 richtete der Kanton Zurich einen Ressourcen-
zuschuss in Hohe von CHF 1'414'282.00 an die Gemeinden Maschwanden (Primarschule, Po-
litische Gemeinde sowie ein Anteil der Sekundarschule) aus. Die Politische Gemeinde erhielt
dabei einen Anteil von CHF 391'647.00. Trotz Ressourcenzuschuss und héchstem Steuerfuss
im Kanton Zirich (130 %) kdnnen die Gemeinden von Maschwanden ihre Gesamtaufwendun-
gen nicht selbst tragen. Zusétzlich zu den Geblhrenertrdgen, den Steuerertragen und den {ib-
lichen Finanzausgleichsbeitrédgen sind die Gemeinden auf die Beantragung und den Erhalt von
Beitragen aus dem ISOLA angewiesen, um ihr strukturelles Defizit zu decken. Provisorisch zu-
gesprochen wurde gemass Verfugung des Kantons Ziirich vom 1. November 2023 ein ISOLA
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Beitrag in Hohe CHF 1'530'700.00. Aus der aktuellen Bedarfsermittlung fiir den individuellen
Sonderlastenausgleich resultiert dank massiv hoheren Grundstiickgewinnsteuerertragen sowie
der Ruckvergutung der Versorgertaxen und sonstigen kleineren Einsparungen noch ein konso-
lidierter Aufwanduberschuss (Politische Gemeinde, Primarschulgemeinde sowie Anteil Sekun-
darschulgemeinde) von rund CHF 546'900.00, der dem maximalen Anspruch auf ISOLA ent-
spricht. Entsprechend wurde ein Gesuch um definitive Festlegung des ISOLA Beitrags beim
Kanton Zdrich im Umfang von CHF 546'900.00 eingereicht. Dieses "glinstigere" Ergebnis - res-
pektive die Tatsache, dass weniger Gelder aus dem ISOLA beantragt werden miissen - ist dem-
nach auf einmalige Ertrage zurtickzuflihren und keinesfalls ein Zeichen, dass die Gemeinden
klnftig ihr strukturelles Defizit besser tragen konnen.

Es ist nach wie vor so, dass sich gemass den aktuellen Prognosen der Gesamtaufwand in den
nachsten Jahren tendenziell erhdhen wird, wobei fiir die Ertragsseite des Finanzhaushalts nicht
mit Zunahmen im gleichen Umfang zu rechnen ist. Zudem sind fir die Politische Gemeinde
weiterhin hohe Investitionen in die Gemeindeinfrastruktur zu tatigen. Diese belasten sowohl den
Steuer- als auch die Geblhrenhaushalte mit Finanzierungsfolgekosten. Entsprechend werden
die Gemeinden Maschwanden unter gleichbleibenden Bedingungen nicht auf die Beantragung
von ISOLA verzichten kdnnen und tendenziell auf hdhere Beitrage aus diesem Finanzausgleich-
instrument angewiesen sein.

Méglichkeiten den Finanzierungsbedarf sowie die laufenden Konsumaufwendungen der Ge-
meinde Maschwanden zu decken, werden gesucht! Zudem befasst sich der Gemeinderat inten-
siv mit Fragen rund um die Sanierung einzelner Gemeindeliegenschaften sowie mit der kosten-
massig glinstigen Ausgestaltung der eigenen Gemeindeangebote.

Interne Verzinsung: Der Zinssatz fur die interne Verzinsung wurde mit Gemeinderatsbeschluss
Nr. 125 vom 7. August 2021 auf 0.71 % festgelegt. Dieser Zinssatz entspricht dem Durch-
schnittszinssatz des Fremdkapitals. Verzinst werden jeweils die Guthaben und Verpflichtungen
der Gemeinde gegenuber Spezial- und Vorfinanzierungen der Eigenwirtschaftsbetriebe und die
Liegenschaften des Finanzvermodgens zum Anfangsbestand. Dieser Zinssatz wurde mit Be-
schluss Nr. 105 vom 4. Juni 2024 per 1. Januar 2025 auf 1.05 % erhoéht und entspricht damit
dem aktuellen Durchschnittszinssatz des eigenen Fremdkapitals.

Erfolgsausweis nach Sachgruppen:

Sachgruppe Rechnuing 2024 Budget 2024 Abweichung

30 Personalaufwand CHF 767'632.05 CHF 788815.00 CHF -21'182.95
31 Sach- und Ubriger Be- i 88904287 CHF 954170.00 CHF -65'127.13
triebsaufwand

33 Abschreibungen VV CHF  184'123.07 CHF 238'720.00 CHF -54'596.93
34 Finanzaufwand CHF 3775198 CHF 26°040.00 CHF 11'711.98
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35 Einlage in Fonds /Spe- e 14574004 CHF  9%670.00 CHF 106070.24

zialfinanz.

36 Transferaufwand CHF 346847419 CHF 2'626'550.00 CHF 841'924.19
39 Interne Verrechnungen CHF  150°'250.10 CHF 169250.00 CHF -18'999.90
Total Aufwand CHF 5613’014.50 CHF 4’813’215.00 CHF 799799.50
40 Fiskalertrag CHF 518960.18 CHF 137'180.00 CHF 381'780.18
21 Regalien und Konzes- ¢yyp - CHF  1000.00 CHF  -1000.00
42 Entgelte CHF 485956.78 CHF 454'430.00 CHF 31'526.78
43 Verschiedene Ertrage CHF 755.35 CHF - CHF 755.35
44 Finanzertrag CHF 149'300.37 CHF 142'200.00 CHF 7100.37

45 Entnahmen Fonds /

At CHF 41°391.92 CHF 124'685.00 CHF -83'293.08
Spezialfinanz.

46 Transferertrag CHF 3'904'796.40 CHF 3'756'200.00 CHF 148'596.40
49 Interne Verrechnungen CHF  150°'250.10 CHF 169250.00 CHF -18'999.90
Total Ertrag CHF 5251°411.10 CHF 4’784’945.00 CHF 466°466.10

Aufwandiiberschuss CHF 361'603.40 CHF 28’270.00 CHF 333’333.40

Erlauterungen zu den grossten Abweichungen nach Sachgruppe:

30 Personalaufwand

Bei der Gemeindeverwaltung wurde nach dem Austritt einer Person eine 60 %-Stelle nicht im
selben Umfang wieder besetzt. Die Verwaltung der gemeindeeigenen Liegenschaft "Dorfstrasse
66" wurde jedoch an eine externe Liegenschaftenverwaltung tbertragen und das Hochbausek-
retariat erfahrt ebenfalls seit Herbst 2024 Unterstiitzung durch das Ingenieurbiiro GPW.

31 Sach- und ubriger Betriebsaufwand

Anschaffungen oder Unterhaltsarbeiten, die fiir das Jahr 2024 geplant waren, konnten entweder
im Jahr 2024 noch nicht realisiert werden, oder waren nicht im geplanten Umfang notwendig.
Die detaillierten Abweichungsbegriindungen nach Funktion sind den Erlduterungen zur Erfolgs-
rechnung zu entnehmen.

33 Abschreibungen

Ein grosser Teil der Abschreibungen verschieben sich in die Folgejahre, da einige Investitionen
im Rechnungsjahr nicht abgeschlossen oder noch gar nicht realisiert werden konnten. Dies be-
trifft insbesondere die Strassen- und Tiefbauprojekte im Zusammenhang mit der Sanierung der
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Dorfstrasse, des "Kreuzplatzes" sowie der "Dorflibriicke”. Fir die detaillierten Abweichungsbe-
grindungen je Funktion (Kostenstelle) sind die Erlauterungen zur Erfolgsrechnung zu konsul-
tieren.

36 Transferaufwand und 46 Transferertrag

Der provisorisch zugesprochene ISOLA Beitrag 2024 wurde dem Transferertrag gutgeschrie-
ben. Zugesprochen wurde ein ISOLA Beitrag in Héhe von CHF 1'530'700.00. Aufgrund von
hoheren Ertrdgen (Grundstiickgewinnsteuern, Rickforderung Versorgertaxen) sowie geringe-
ren Aufwendungen, sinkt der mogliche Anspruch an ISOLA, wobei mit der Bedarfsermittlung ein
maximaler Anspruch in Hohe von CHF 546'900 evaluiert wurde. Die Differenz, die als mdglicher
Ruckerstattungsbeitrag evaluiert wurde, wurde Uber den Transferaufwand als kurzfristige Riick-
stellung passiviert.

40 Fiskalertrag

Die totalen einfachen Staatssteuern (100 %) betragen in der Steuerperiode 2024
CHF 1'373'715.10. Im Bereich Grundsttckgewinnsteuern wurde ein Ertrag von CHF 432'601.20
erzielt. Budgetiert waren lediglich CHF 50'000.00.

Erfolgsausweis nach Hauptaufgabenbereich (funktionale Gliederung)

Die Erfolgsrechnung der Gemeinde Maschwanden weist folgende Nettoaufwendungen / Netto-
ertrage je Hauptaufgabenbereich aus:

Hauptaufgabenbereich Rechnung 2024 Budget 2024 Abweichung
0 Allgemeine Verwaltung CHF 67446410 CHF 706'595.00 CHF -32'130.90

1 Offentliche Ordnung und -~ 8544735 GCHF 114000.00 CHF -28'582.65
Sicherheit, Verteidigung

2 Bildung CHE 300.00 CHE 800.00 CHF  -500.00
ii’ri‘;]'g“r’ Sportund Freizeit, ~y\e 57541970 CHF  337%625.00 CHF -62'205.30
Jc lnehch CHE  516'377.41 CHF 521100.00 CHF -4722.59
5&ozile Sicheien CHF  273433.90 CHF 44759000 CHF -174'156.10

6 Verkehr und Nachrichten-
Ubermittlung
7 Umweltschutz und Raum-

CHF 85'109.40 CHF 116'710.00 CHF -31'600.60

CHF  119'677.60 CHF 138270.00 CHF -18592.40

ordnung

8 Volkswirtschaft CHF -48'974.95 CHF  -28890.00 CHF -20'084.95
9 Finanzen und Steuern CHF -1619621.11 CHF-2'325530.00 CHF 705'908.89
Aufwandiberschuss CHF 361°603.40 CHF 28°270.00 CHF 333’333.40

Negative Betrage stellen einen Nettoertrag (Ertragsiiberschuss des Hauptaufgabenbereichs) dar.

Grundsatzlich liegen séamtliche Nettoaufwendungen der Hauptaufgabenbereiche tiefer als bud-
getiert. Aufgrund des insgesamt besseren Ergebnisses der drei Gemeinden (Politische Ge-
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meinde, Primarschulgemeinde und Anteil Sekundarschulgemeinde) fallt daher der zu beantra-
gende ISOLA Beitrag geringer aus. Einzelne Details zu den Budgetabweichungen sowie weitere
Erlauterungen kénnen dem Kapitel der Erfolgsrechnung entnommen werden.

b) Investitionsrechnung 2024

Die Investitionsrechnung 2024 des Verwaltungsvermogens schliesst wie folgt ab:

Eckdaten Rechnung 2024 | Budget 2024 Abweichung

Total Ausgaben CHF 208'551.05 | CHF 2'947°300.00 | CHF -2'738'748.95
Total Einnahmen CHF  65'258.75| CHF - | CHF 65'258.75
Nettoinvestitionen CHF 143'292.30 | CHF 2'947°300.00 | CHF -2°804°007.70

Die Investitionsrechnung des Verwaltungsvermogens schliesst mit Nettoinvestitionen von
CHF 143'292.30 ab.

Es wurden keine Investitionen im Finanzvermdgen getéatigt.

c) Bilanz per 31. Dezember 2024

Die Bilanz der Politischen Gemeinde Maschwanden prasentiert sich in der Jahresrechnung
2024 wie folgt:

Bilanz : per 01.01.2024 per 31.12.2024
Umlaufvermdgen CHF 21172997.26 | CHF 4'680’565.68
Anlagevermdégen FV CHF 765'290.65 CHF 763'780.00
Total FV CHF 2'938'287.91 CHF 5'444°'345.68
Anlagevermogen VV CHF 4'049'707.72 CHF 3'971°778.50
Total Aktiven CHF 6’987°995.63 CHF 9'416’124.18
kurzfristiges Fremdkapital CHF 1’519’899.50 CHF 3235283.13
langfristiges Fremdkapital CHF 2'069'883.65 CHF 3’070'639.00
Total Fremdkapital CHF 3’589°'783.15 CHF 6’305'922.13
zweckgebundenes Eigenkapital CHF 853'826.88 CHF 927°419.85
zweckfreies Eigenkapital CHF 2'544'385.60 CHF 2'182'782.20
Total Eigenkapital CHF 3'398°212.48 CHF 3’110°202.05
Total Passiven CHF 6’987°995.63 CHF 9'416’124.18

FV= Finanzvermdgen, VV = Verwaltungsvermogen

Die Gemeinde verflgt per 31. Dezember 2024 Uber Flussige Mittel in Hohe von rund
4.3 Mio. CHF. Im Finanz- und Aufgabenplan 2025 - 2028 der Gemeinde Maschwanden vom
4. Oktober 2024 wurde mit Nettoinvestitionen von rund 9.9 Mio. CHF gerechnet. Diese kdnnen
durch die Selbstfinanzierung aus der Erfolgsrechnung nur zu einem geringeren Anteil (17 %
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gem. Stand Finanz- und Aufgabenplan) getragen werden. Entsprechend wird die Gemeinde bis
Ende 2028 weitere rund 6 Mio. CHF aufnehmen mussen. Die hohe Liquiditat per 31. Dezember
2024 ist darauf zurilickzufiihren, dass die Bauarbeiten an der Dorfstrasse erst im Januar 2025
begonnen werden konnten. Die liquiden Mittel wurden entsprechend im Jahr 2025 dringend
bendtigt.

Das Anlagevermogen im Finanzvermogen wurde per 1. Januar 2023 letztmals neubewertet.
Eine systematische Neubewertung aller Grundstiicke im Finanzvermdgen zum Verkehrswert ist
innerhalb einer Legislaturperiode mindestens einmal vorzunehmen und ist daher in der néchs-
ten Legislaturperiode 2026 - 2030 wieder anzugehen.

Aufgrund des Aufwandlberschusses sinkt der Bilanziiberschuss im zweckfreien Eigenkapi-
tal auf CHF 2'182'782.20. Die Eigenkapitalquote betragt aktuell noch 26 %, was als knapp
genugend einzustufen ist. Gemass Finanz- und Aufgabenplan steigt jedoch der Bedarf an
Fremdkapital aufgrund dem hohen Investitionsbedarf mittelfristig stark an, was die Eigenkapi-
talquote stark reduzieren wird. Gemass Finanz- und Aufgabenplan 2025 - 2028 wird die Eigen-
kapitalquote per Ende 2028 auf ungentgende 19 % sinken. Das Eigenkapital der Politischen
Gemeinde Maschwanden erzielt eine ausgeglichene Rechnung, wenn der Aufwandiberhang
durch den Individuellen Sonderlastenausgleich (ISOLA) ausgeglichen wird. Entsprechend kann
die Gemeinde daher das Eigenkapital voraussichtlich auf dem Niveau von rund 2.5 Mio. CHF
halten, wenn auch kinftig ISOLA Beitrage in Hohe des Gesamtaufwandiberhangs ausgerichtet
werden. Aufgrund des hohen Fremdkapitalbedarfs ist eine hohere Finanzierungsbelastung zu
erwarten, was sich durch hdhere Finanzierungsaufwendungen der Erfolgsrechnung in den je-
weiligen Rechnungsperioden widerspiegeln wird. Dies erhdht wiederum den Gesamtaufwand-
uberhang, was unter gleichbleibenden Bedingungen dazu fiihrt, dass die Gemeinde héhere
ISOLA Beitrage beantragen muss.

ANTRAG

Der Gemeinderat beantragt der Gemeindeversammlung, die Jahresrechnung 2024 und die
Sonderrechnung 2024 der Politischen Gemeinde zu genehmigen.

ABSCHIED UND EMPFEHLUNG DER RECHNUNGSPRUFUNGSKOMMISSION

1. Die Rechnungsprufungskommission hat die Jahresrechnung und die Sonderrechnung 2024
der Politischen Gemeinde Maschwanden in der vom Gemeindevorstand beschlossenen
Fassung vom 25. Marz 2025 gepruft.

2. Die Rechnungsprufungskommission stellt fest, dass die Jahresrechnung der Politischen
Gemeinde Maschwanden finanzrechtlich zulassig und rechnerisch richtig ist. Die finanzpo-
litische Prufung der Jahresrechnung gibt zu keinen Bemerkungen Anlass.
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3. Die Rechnungsprifungskommission hat den Kurzbericht der finanztechnischen Priifung zur
Kenntnis genommen.

4. Die Rechnungsprifungskommission beantragt der Gemeindeversammiung die Jahresrech-
nung und die Sonderrechnung 2024 der Politischen Gemeinde Maschwanden entspre-
chend dem Antrag des Gemeinderates zu genehmigen.

BERATUNGEN

Michael Neuweiler mochte wissen, ob man mehr zum Verlust der Badi erldutern kdnne. Der
ausgewiesene Verlust sei schwer nachvollziehbar.

Ernst Hubel erklart, dass in diesem Verlust samtliche Aufwendungen des Betriebes, d.h. Auf-
wendungen des Werkdienstes und anderem Personal, die Aufwendungen der Verwaltung fir
die Badi, die Unterhaltskosten wie auch Kosten fur Sanierungen sowie die laufenden Abschrei-
bungen enthalten sind.

Michael Neuweiler meldet sich erneut und méchte zudem wissen, ob es sinnvoll sei, das Eigen-
kapital auf 2.2 resp. 2.1 Millionen zu reduzieren in der aktuellen Situation. Kann der beantragte
ISOLA-Betrag nicht hoher angesetzt werden?

Ernst Humbel erklart, dass die Erfolgsrechnungen aller drei Gemeinden (Politische Gemeinde,
Primarschule und Sekundarschule) héchstens ausgeglichen werden. Weil die Primarschule ei-
nen Ertragsiberschuss erzielt hat, muss die Gemeinde nun riickwéarts machen.

ABSTIMMUNG

Der Gemeindeprasident lasst Uber den Antrag des Gemeinderats abstimmen. Die Stimmbe-
rechtigten genehmigen die Jahresrechnung 2024 und die Sonderrechnung 2024 der politischen
Gemeinde Maschwanden mit GUberwiegender Mehrheit.

BESCHLUSS

Die Gemeindeversammlung beschliesst:

1. Die Jahresrechnung 2024 und die Sonderrechnung 2024 der politischen Gemeinde Ma-
schwanden werden mit folgenden Eckdaten genehmigt.

Eckdaten Rechnung 2024

Aufwand CHF 5'613'014.50
Ertrag CHF 5'251'411.10
Aufwanduiberschuss mit ISOLA* CHF 361'603.40
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beantragter ISOLA* CHF 546'900.00
Aufwandiiberschuss ohne ISOLA* CHF 908'503.40
Investitionsrechnung Verwaltungsvermégen
Eckdaten : Rechnung 2024
Total Ausgaben CHF 208'551.05
Total Einnahmen CHF 65'258.75
Nettoinvestitionen : CHF 143'292.30
Investitionsrechnung Finanzvermdgen
Eckdaten Rechnung 2024
Total Ausgaben CHF 0.00
Total Einnahmen CHF 0.00
Nettoinvestitionen CHF 0.00

Die Jahresrechnung 2024 der Gemeinde Maschwanden schliesst mit einem Aufwand-
Uberschuss von CHF 361'603.40 ab. Der Aufwandlberschuss wird dem zweckfreien Ei-
genkapital belastet, womit sich dieses auf CHF 2'182'782.20 reduziert.

Bilanz 5 per 01.01.2024 per 31.12.2024
Umlaufvermogen CHF 2'172'997.26 CHF 4'680'565.68
Anlagevermogen FV CHF 765'290.65 CHF 763'780.00
Total FV CHF 2'938’287.91 CHF 5'444°345.68
Anlagevermégen VV CHF 4°049’707.72 CHF 3’971°778.50
Total Aktiven CHF 6’987°995.63 CHF 9'416°124.18
kurzfristiges Fremdkapital CHF 1'519'899.50 CHF 3'235’283.13
langfristiges Fremdkapital CHF 2'069'883.65 CHF 3'070'639.00
Total Fremdkapital CHF 3’589°'783.15 CHF 6’305°922.13
zweckgebundenes Eigenkapital CHF 853'826.88 CHF 927°419.85
zweckfreies Eigenkapital CHF 2'544'385.60 . CHF 2'182'782.20
Total Eigenkapital CHF 3'398°212.48 CHF 3’110°202.05
Total Passiven CHF 6’987°995.63 CHF 9’416’124.18
FV= Finanzvermdgen, VV = Verwaltungsvermogen
Mitteilung an:
- Beazirksrat Affoltern am Albis, Im Grund 15, 8910 Affoltern am Albis (nach Eintritt der
Rechtskraft)

— RPK Maschwanden, Prasident Gion Fravi (per Mail: gion.fravi@fraviundfravi.ch)
- Finanzverwaltung (per E-Mail)
- Akten
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2 Gemeindeversammiung
G2.03.2 Einzelne Gemeindeversammlungen

Beantwortung der Anfrage nach § 17 Gemeindegesetz von Chantal Wetli

Sachverhalt:
Mit E-Mail vom 4. Juni 2025 reichte Chantal Wetli folgende Anfrage per E-Mail ein:
Sehr geehrter Gemeinderat

Mit dieser Anfrage mdchte ich mich zu den aktuellen Regelungen im Freibad Maschwanden
aussern und einige Fragen stellen, die aus Sicht der Bevélkerung von allgemeinem Interesse
sein diirften. Wie mir aufgefallen ist, wird seit dieser Saison eine vollzeitliche Badewache im
Freibad eingesetzt. In diesem Zusammenhang stellen sich mir folgende Fragen:

1. Rechtliche Grundlage:
Auf welcher gesetzlichen Grundlage basiert der Entscheid, das Freibad nur mit durchgehender
Badewache zu betreiben?

2. Alternativen:

Wurden weniger kostenintensive Alternativen gepriift, z.B. der Einsatz einer Badewache nur
an besucherstarken Zeiten (Mittwoch-/Freitagnachmittag und Wochenende) und ,Baden auf
eigene Verantwortung“ ausserhalb dieser Zeiten, allenfalls ergénzt durch eine Warnfahne und
entsprechende Beschilderung?

3. Offnungszeiten:
Warum &ffnet das Freibad erst ab Mittag? Viele Nutzerinnen und Nutzer wiirden das Bad
gerne auch am Vormittag nutzen.

4. Kostenfolgen:

Besteht die Gefahr, dass durch die neuen Regelungen und den erhéhten Personalaufwand die
Betriebskosten so stark steigen, dass der Gemeinderat einen guten Grund fiir die Schliessung
des Bads auf néchste Saison hat, obwohl die Bevélkerung sich an der Infover-anstaltung klar
fir die Badi ausgesprochen hat?

Das Freibad ist ein wichtiger Teil der Lebensqualitét in unserer Gemeinde. Ich hoffe deshalb
sehr, dass Lésungen gesucht werden, die den Erhalt und eine méglichst breite Nutzung des
Bads auch in Zukunft sichern. Ich danke euch fiir die Beantwortung dieser Fragen und eure
Arbeit fur unsere Gemeinde.
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Beantwortung der Anfrage:

Der Gemeinderat hat sich nach den Neuwahlen im Jahr 2022 mit der Badeaufsicht im Naturbad
beschaftigt. Da der Finanzhaushalt der Gemeinde Maschwanden bereits damals angespannt
war und im Bereich des Schwimmbades bereits damals ein Grossteil des Aufwandliberschus-
ses durch den Kanton anerkannt werden muss, ist und war das Budget diesbezliglich sehr
knapp. Damit auch klnftig die Sonderlasten durch den Kanton Zirich anerkannt werden, wollte
der Gemeinderat abklaren, ob es sich bei den Aufwendungen im Zusammenhang mit der Ba-
deaufsicht / Wassersicherheit um notwendige Ausgaben handelt, bei denen samtliche magli-
chen Sparmassnahmen getroffen wurden. Um abzuklaren, welche Massnahmen und Vorkeh-
rungen Maschwanden treffen muss und in welchem Umfang Badeaufsichten zu engagieren
sind, wurde mit der Schweizerischen Lebensrettungs-Gesellschaft (SLRG) eine entsprechend
Beratung durchgeflhrt.

Die damalige Rickmeldung durch die SLRG hat klar ergeben, dass das Naturbad Maschwan-
den nicht ohne Badeaufsicht betrieben werden darf. Samtliche Betriebszeiten sind durch Auf-
sichtspersonal abzudecken. Insbesondere wurde durch die SLRG darauf hingewiesen, dass
eine Badeaufsicht zu Stosszeiten, d.h. Mittwoch- und Freitagnachmittag sowie Samstag und
Sonntag zwingend gewahrleistet sein muss. Bei Unfallen haftet der Betreiber, d.h. die Gemeinde
Maschwanden, vertreten durch den Gemeinderat.

Entsprechend kann die Anfrage von Chantal Wetli wie folgt beantwortet werden:

1. Rechtliche Grundlage

Grundsétzlich ist wahrend den Offnungszeiten eines 6ffentlichen Bades zwingend eine Auf-
sichtsperson notwendig. Davon abgewichen darf nur unter der Voraussetzung der Norm iber
die Aufsicht in 6ffentlichen Badern Art. 21 (Version 2016):

Art. 21 Einschrédnkung der Aufsicht

Sofern ein offentliches Bad die nachfolgend angefiihrten Kriterien alle erfiillt, kann der Be-
treiber auf eine Wasseraufsicht verzichten:

— zum Baden steht ausschliesslich ein nattrlichen Gewéasser (kein kiinstlich angelegter
Flusslauf oder See, keine Planschbecken oder dgl.) zur Verfliigung;

— der Zugang zum Wasser und die Nutzung der zur Verfligung stehenden Anlagen
(Garderoben/WC) ist kostenlos;

— am Eingang und am Wasser weisen gut sichtbare Tafeln in Wort und mittels Pikto-
grammen auf die fehlende Wasseraufsicht hin.

Auch bei einem Verzicht auf die Wasseraufsicht muss die Betriebsaufsicht zur periodi-
schen Kontrolle der baulichen und technischen Anlagen gewéhrleistet sein.
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Die Bedingungen in der Aufzahlung mussen alle erfillt sein.

Ein Verzicht nach Art. 21 dieser Norm, wonach ein Badebetrieb von einer Aufsicht in bestimmten
Fallen absehen kann, ist fur Maschwanden nicht anwendbar, da ein «erbautes» Schwimmbe-
cken betrieben wird. Gemass Ausfuhrungen der SLRG kommt erschwerend hinzu, dass das
Naturbad Uber mehrere Wassertiefen sowie ein Kinderbecken verfligt. Entsprechend ist eine
Wasseraufsicht Uber die gesamte Betriebszeit der Schwimmanlage aufrechtzuerhalten.

2. Alternativen:
Siehe Einleitung resp. Rickmeldung zur Beantwortung von Frage 1.

3. Offnungszeiten:

Um die Betriebskosten sowie auch die Kosten flir das Bade- und Betriebspersonal zu minimie-
ren, wurden die Offnungszeiten des Bades eingeschrankt. Das Naturbad wurde zwei Wochen
spater gedffnet und schliesst zwei Wochen eher. Zudem wurden die Offnungszeiten ab Mittag
angepasst. Vom 16. Mai bis 30. Juni 2025 ist das Naturbad von 12.00 bis 20.00 Uhr gedffnet.
Ab dem 1. Juli bis 31. August 2025 &ffnet das Naturbad bereits um 11.00 Uhr und schliesst um
21.00 Uhr. Eine Offnung am Vormittag ist in der Saison 2025 nicht vorgesehen.

4. Kostenfolgen:

Die Aufwendungen fir Badewachen (Jahre 2023 und 2024 rund CHF 20'500.00, Jahr 2025 ge-
schatzt CHF 31'500.00) stehen in keinem Verhaltnis zu den Betriebskosten des gesamten Na-
turbades von rund CHF 250'000. Bisher wurde der gesamte Aufwandiberschuss des Naturba-
des durch den Kanton gedeckt. Wie in der Einleitung beschrieben, wurden die Ausgaben fir
Badewachen mit der SLRG geklart und deren Notwendigkeit bestatigt. Entsprechend werden
diese Aufwendungen — sofern der Kanton die Kosten flir das gesamte Naturbad weiterhin tber-
nimmt — durch diesen gedeckt.

In jedem Fall entscheidet die Stimmbevdlkerung darliber ob das Naturbad weiterbetrieben, um-
genutzt oder geschlossen wird. Aktuell werden die dafiir notwendigen Grundlagen erarbeitet.

Fazit:

Der Gemeinderat haftet als Betreiber des Naturbades flir Unfalle und ist nicht bereit, dieses
Risiko auf sich zu nehmen, um Kosten beim Naturbad einzusparen. Des Weiteren erachtet der
Gemeinderat diese Ausgaben als gerechtfertigt, zumal diese Ausgaben der Sicherheit samtli-
cher Badegaste zu Gute kommt. Zudem ist zu erwdhnen, dass die Badeaufsichten nicht nur fir
die Sicherheit der Badegaste zustdndig sind, sondern auch flr die Einhaltung des Schwimm-
badreglements, an welches Badegaste regelmassig erinnert werden muissen.
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WORTMELDUNGEN

Chantal Wetli wird angefragt, ob sie das Wort ergreifen mdchte. Sie verneint dies und weist
darauf hin, die Antwort bereits schriftlich erhalten zu haben. Samtliche Fragen wurden aus ihrer
Sicht beantwortet. Es folgen keine weiteren Wortmeldungen.

DISKUSSION

Die Versammlung wunscht auf Anfrage hin keine Diskussion.
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Schluss der Versammlung

Gegen die Geschaftsbehandlung erheben die Versammelten keine Einwande.
Der Gemeindeprasident weist auf folgende Rechtsmittel hin:

Gegen die bevorstehenden Beschlisse kann wegen Verletzung von Vorschriften tber die poli-
tischen Rechte und ihre Auslbung innert 5 Tagen, von der Verdffentlichung an gerechnet,
schriftlich Rekurs beim Bezirksrat Affoltern, Im Grund 15, 8910 Affoltern am Albis, erhoben wer-
den.

Im Ubrigen kann gegen die Beschliisse gestiitzt auf § 151 Abs. 1 Gemeindegesetz (Verstoss
gegen Ubergeordnetes Recht, Uberschreitung der Gemeindezwecke oder Unbilligkeit) innert 30
Tagen, von der Veroffentlichung an gerechnet, schriftlich Beschwerde beim Bezirksrat Affoltern,
Im Grund 15, 8910 Affoltern am Albis, erhoben werden.

Ein Rekurs gegen die Richtigkeit des Protokolls muss innert 30 Tagen, vom Beginn der Auflage
an gerechnet, beim Bezirksrat Affoltern, Im Grund 15, 8910 Affoltern am Albis, eingereicht wer-
den (§ 54 Gemeindegesetz).

Der Gemeindeprasident schliesst die offizielle Versammlung um 20:31 Uhr.

Informationen

Der Tiefbauvorstand informiert Gber den Stand der Tiefbauprojekte

» Arbeiten zur Wasserleitung sind nahezu abgeschlossen und haben mehr Zeit in Anspruch
genommen, als urspringlich geplant. Der Kanton hat deshalb verzogert mit den Strassen-
bauarbeiten begonnen. Ende der Bauarbeiten voraussichtlich Februar 2026. Nach Vollen-
dung der Strassenbauarbeiten an der Dorfstrasse erfolgt unmittelbar der Bau des Kreuzrai.
Der Deckbelagseinbau erfolgt gemeinsam.

+ Dorflibricke befindet sich im Bau und wird Ende 2025 fertiggestellt.

Der Gemeindeprasident informiert Gber den aktuellen Stand Projekt Zukunft Badi

* Gemeinderat hat sich anlasslich einer Klausur mit dem weiteren VVorgehen zur Badi beraten.
Grundsatzlich halt er an seiner Meinung, die Badi umzunutzen oder zu schliessen, aufgrund
der angespannten finanziellen Situation fest. Die Meinung der Bevolkerung anldsslich des
Informationsanlasses wird aber akzeptiert und gibt das weitere Vorgehen vor.

* Machbarkeitsstudie zur Evaluation der Sanierungskosten wurde in Auftrag gegeben. Bevol-
kerung wird informiert, sobald Detailinformationen vorliegen.
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* Parallel soll sich eine Arbeitsgruppe mit dem losgelésten Weiterbetrieb mit z.B. einem In-
vestor befassen. Flyer zum Aufruf einer Arbeitsgruppe folgt mit sep. Zustellung. Interes-
sierte konnen sich bei der Gemeindeverwaltung melden.

Des Weiteren weist er auf die Moglichkeit hin, am kommenden Tag seine Lungenfunktion beim
auf dem Kasiplatz stationierten Luftibus gratis zu testen. Zudem informiert er Uber die Wahler-
versammlung vom 3. November 2025, welche anldsslich der im Friihjahr 2026 stattfindenden
Erneuerungswahlen der Gemeindebehorden stattfindet.

Anschliessend werden Fragen aus der Versammlung beantwortet.

Schluss der Gemeindeversammliung: 20:45 Uhr

Fir die Richtigkeit und Vollstandigkeit des Protokolls

Der Gemeindeprasident: Die Gemeindeschreiberin:

G —r




